



REPUBLICA MOLDOVA
CONSILIUL RAIONAL CĂUȘENI
DECIZIE nr. 3/4
din iulie 2019

Cu privire la constituirea Comisiei raionale
pentru problemele restituirii bunurilor confiscate victimelor
represiunilor politice sau recuperării valorii acestora

În conformitate cu art.12¹ Legea nr. 1225 din 08.12.1992 privind reabilitarea victimelor represiunilor politice cu modificările și completările ulterioare;
Hotărârea Guvernului nr. 627 din 05.06.2007 pentru aprobarea Regulamentului privind restituirea valorii bunurilor prin achitarea de compensații persoanelor supuse represiunilor politice, precum și achitarea compensației în cazul decesului ca urmare a represiunilor politice;

în baza prevederilor art.43 (1) și art 46 (1),(2), (3) al Legii nr.436-XVI din 28.12.2006 privind administrația publică locală, cu modificările și completările ulterioare Consiliul raional Căușeni **DECIDE** :

1. Se constituie Comisia raională Comisiei raionale pentru problemele restituirii bunurilor confiscate victimelor represiunilor politice sau recuperării valorii acestora. (conform anexei nr.1).
 2. Se aprobă Regulamentul de activitate al Comisiei raionale pentru problemele restituirii bunurilor confiscate victimelor represiunilor politice sau recuperării valorii acestora (conform anexei nr. 2).
 3. Se stabilește că, în caz de eliberare din funcție a unor membri ai comisiei raionale din funcțiile deținute, atribuțiile lor în cadrul acesteia vor fi exercitate de persoanele nou-desemnate în funcțiile respective, fără a emite o altă Decizie a Consiliului raional.
3. Prezenta Decizie se comunică:
- Președintelui raionului Căușeni;
 - Vicepreședintelui raionului Căușeni, Veaceslav Nigai;
 - Oficiului Teritorial Căușeni al Cancelariei de Stat;
 - Populației raionului prin intermediul plasării pe pagina web a Consiliului raional Căușeni.

PEȘEDINTELE ȘEDINȚEI

CONTRASEMNEAZĂ

SECRETARUL

CONSILIULUI RAIONAL CĂUȘENI

GÎRJEV OXANA

Elaborat

Secretarul Consiliului *Girjev*

Avizat: specialist principal (jurist)

Coordonat: vicepreședinte al raionului

Avizat pentru legalitate: secretarul Consiliului raional

Comisia raională
pentru problemele restituirii bunurilor confiscate victimelor
represiunilor politice sau recuperării valorii acestora

Președinte:

Nicolae GORBAN - președintele raionului

Vicepreședinte:

Veaceslav Nigai – vicepreședintele raionului Căușeni

Secretar:

Vladimir Gîra - Șeful Serviciului juridic din cadrul Aparatului Președintelui raionului.

Membrii:

Simion Buga - Șeful Direcției finanțe.

Veceslav Guzic – Procuror șef, Procuratura raionului Căușeni

Vitalie Arnautu – Comisar șef, Inspectoratul de Poliție Căușeni

Grigore Ciobanu –Președintele Asociației Persoanelor supuse represiunilor Politice.

Gluh Ilie - Consilier raional.

Sergiu Osadcii –Șef, Serviciul agricultură și alimentație, relații funciare și cadastru.

Babin Viorica – Șef, Serviciul raional de Arhivă.

Olga Vladov- Șef, Oficiul Stare civilă

REGULAMENTUL
de activitate al Comisiei raionale
privind restituirea valorii bunurilor prin achitarea de
compensații persoanelor supuse represiunilor politice, precum
și achitarea compensației în cazul decesului ca urmare a
represiunilor politice

1. Prezentul Regulament este elaborat în baza prevederilor alin. șase art. 12, art. 121 și 14 din Legea nr. 1225-XII din 8 decembrie 1992 privind reabilitarea victimelor represiunilor politice.

2. Prezentul Regulament stabilește mecanismul de restituire a valorii bunurilor prin achitarea de compensații persoanelor supuse represiunilor politice și de achitare a compensației în cazul decesului ca urmare a represiunilor politice.

3. Cetățenilor Republicii Moldova supuși represiunilor politice și ulterior reabilitați li se restituie, la cererea lor sau a moștenitorilor lor, bunurile confiscate, naționalizate sau scoase în orice alt mod din posesia lor, în condițiile Legii nr. 1225-XII din 8 decembrie 1992 privind reabilitarea victimelor represiunilor politice.

În cazul în care bunurile confiscate, naționalizate sau scoase în orice alt mod din posesie în legătură cu represiunile politice nu pot fi restituite, valoarea acestora se restituie prin achitarea de compensații, în baza cererii depuse de persoanele reabilite sau de moștenitorii acestora, în modul stabilit de punctele 4 și 5 din prezentul Regulament.

4. Cererile privind restituirea valorii bunurilor prin achitarea de compensații se depun la comisiile speciale create de autoritățile executive ale administrației publice locale ale raioanelor, municipiilor Chișinău și Bălți, unității teritoriale autonome Găgăuzia (Gagauz-Yeri), în a căror teritoriu persoanele reabilite își aveau domiciliul la momentul reprimării, conform actualei organizări administrativ-teritoriale a Republicii Moldova.

4¹. Cetățenii Republicii Moldova domiciliați în localitățile din stînga Nistrului (Transnistria) pot depune cereri în comisiile speciale, create în raioanele limitrofe localităților respective, după cum urmează: în comisia specială din raionul Rezina – cetățenii din raioanele Rîbnița și Camenca; în comisia specială din raionul Dubăsari – cetățenii din raioanele Dubăsari și Grigoriopol; în comisia specială din raionul Anenii Noi – cetățenii din municipiul Tiraspol, municipiul Bender și din raionul Slobozia.

5. La cererea de restituire a bunurilor sau de compensare a valorii acestora urmează a fi anexate, în mod obligatoriu, următoarele documente:

a) buletinul de identitate, care confirmă cetățenia Republicii Moldova;

c) decizia de reabilitare adoptată de către autoritatea publică de resort;

d) actele ce atestă confiscarea, naționalizarea bunurilor sau scoaterea lor în orice alt mod din posesie, eliberate de arhive și de alte instituții abilitate;

e) certificatul de moștenitor și actele ce confirmă starea de rudenie cu persoana supusă represiunii politice, dacă cererea este depusă de moștenitorii persoanei supuse represiunii politice;

g) actele de evaluare a bunurilor, conform prețurilor de piață în vigoare la data examinării cererii dacă solicitantul nu a depus o cerere prin care să solicite comisiei determinarea valorii bunurilor în baza actelor de expertiză de care dispune comisia, cu condiția că rapoartele respective conțin informații cu privire la bunurile invocate de către solicitant.

Comisia specială solicită autorităților administrației publice locale, pe al căror teritoriu persoanele reabilite își aveau domiciliul pînă a fi represate, informații referitor la persoanele cărora le-au fost restituite bunurile sau compensată valoarea acestora pînă la intrarea în vigoare a Legii nr. 186-XVI din

29 iunie 2006 pentru modificarea și completarea Legii nr. 1225-XII din 8 decembrie 1992 privind reabilitarea victimelor represiunilor politice.

În caz de necesitate, comisia este în drept să solicite și alte acte relevante pe care persoana le deține sau le poate obține suplimentar.

6. În componența comisiilor speciale se include, respectiv, președintele raionului sau primarul municipiului, care vor avea calitatea de președinte, un specialist al direcției financiare, la necesitate, primarul unității administrativ-teritoriale în care solicitantul își avea domiciliul pînă la represiune, precum și reprezentanți ai organelor de drept, ai organizațiilor de apărare a drepturilor omului, inclusiv ai organizațiilor ce apără drepturile foștilor deportați, precum și reprezentanți ai altor instituții. La lucrările comisiei va lua parte cu statut de invitat primarul localității în care solicitantul își avea domiciliul pînă la represiune.

7. Cererea de restituire a bunurilor confiscate, naționalizate sau scoase în alt mod din posesie ori de compensare a valorii acestora se înaintează în decurs de 3 ani de la data înștiințării persoanelor supuse represiunilor despre reabilitarea acestora.

În cazul expirării termenului de prescripție pentru depunerea cererii de restituire a bunurilor de care au fost deposedați represalii, se aplică prevederile articolului II din Legea nr.186-XVI din 29 iunie 2006 pentru modificarea și completarea Legii nr.1225-XII din 8 decembrie 1992 privind reabilitarea victimelor represiunilor politice.

8. Cererea de restituire a bunurilor confiscate, naționalizate sau scoase în alt mod din posesie ori de compensare a valorii acestora se examinează în termen de pînă la 6 luni din data depunerii.

Data depunerii cererii la comisiile speciale se consideră data la care persoana reabilitată sau moștenitorii acesteia au făcut demers pentru recuperarea bunurilor sau a valorii acestora prin achitarea de compensații, cu condiția prezentării documentelor necesare. Dacă persoana reabilitată sau moștenitorii acesteia nu dețin toate documentele prevăzute în punctul 5 din prezentul Regulament, comisia specială recepționează cererea solicitantului, acordîndu-i termen pentru depunerea ulterioară a acestora. Termenul de 6 luni pentru adoptarea deciziei se calculează de la data cînd la cerere sînt anexate toate documentele indicate în punctul 5 din prezentul Regulament.

9. Comisia specială va examina și analiza cererile depuse de solicitant, va identifica componența averii ce urmează a fi restituită persoanei reabilite, va determina valoarea ei potrivit art. 12 al Legii nr. 1225-XII din 8 decembrie 1992 privind reabilitarea victimelor represiunilor politice, în baza documentelor ce atestă confiscarea, naționalizarea sau luarea ei în orice alt mod, și va emite decizia privind restituirea bunurilor sau a valorii acestora prin achitarea de compensații.

Deciziile comisiei se adoptă cu majoritatea voturilor membrilor desemnați.

9¹. Membrii Comisiei poartă răspundere, în conformitate cu legislația în vigoare, pentru executarea necorespunzătoare a obligațiilor de membru al Comisiei.

10. În baza deciziei comisiei speciale, autoritatea executivă a administrației publice locale informează autoritățile reprezentative și deliberative respective cu privire la solicitarea alocării mijloacelor financiare din contul bugetului de stat pentru achitarea compensației în condițiile punctului 11 al prezentului Regulament.

11. Dacă valoarea bunurilor nu depășește 200 mii lei, plata compensației poate fi eșalonată pe o perioadă de pînă la 3 ani. Compensația se plătește persoanelor supuse represiunilor politice în rate anuale proporționale, pe parcursul a 3 ani, a cîte 33,3 la sută anual.

Dacă valoarea bunurilor depășește sumă de 200 mii lei, plata compensației poate fi eșalonată pe o perioadă de pînă la 5 ani. Compensația se plătește persoanelor supuse represiunilor politice în rate anuale proporționale, pe parcursul a 5 ani, a cîte 20 la sută anual.

Achitarea compensației persoanelor supuse represiunilor politice și ulterior reabilite care au atins vîrsta de 75 ani se efectuează printr-o plată unică.

12. Demersul autorităților administrației publice locale cu decizia comisiei speciale se remit în termen de o lună Ministerului Finanțelor, pentru examinare și coordonare cu Guvernul a propunerilor de achitare a compensației respective din contul mijloacelor prevăzute în acest scop în bugetul de stat în condițiile punctului 11 al prezentului Regulament.

12¹. În baza hotărîrilor Guvernului, Ministerul Finanțelor transferă sumele corespunzătoare autorităților administrației publice locale de nivelul al doilea și ale municipiului Bălți.

12². Autoritățile administrației publice locale, în termen de pînă la 3 zile de la data primirii mijloacelor de la bugetul de stat, transferă mijloacele respective la conturile bancare ale beneficiarilor.

12³. Autoritățile administrației publice locale țin evidența solicitanților și beneficiarilor de compensații și, trimestrial, concomitent cu raportul privind executarea bugetului, prezintă Ministerului Finanțelor informația privind numărul beneficiarilor și cheltuielile legate de acordarea compensațiilor nominalizate.

12⁴. Controlul asupra stabilirii corecte a compensațiilor se pune în sarcina organelor abilitate cu aceste funcții.

12⁵. Responsabilitatea pentru prezentarea deciziilor comisiei speciale referitor la stabilirea compensațiilor, precum și efectuarea transferului de mijloace financiare la conturile beneficiarilor o poartă autoritățile respective ale administrației publice locale.

12⁶. În cazul depistării de către organele de control a cazurilor de stabilire a compensațiilor eronate, suma integrală a compensației se restituie de către beneficiar bugetului unității administrativ-teritoriale de nivelul al doilea și bugetului municipiului Bălți care, ulterior, în modul stabilit, se restituie bugetului de stat.

13. Autoritățile administrației publice locale, anual, la etapa elaborării proiectului bugetului pe anul următor, prezintă Ministerului Finanțelor calculele pentru achitarea compensațiilor care urmează să fie alocate din contul bugetului de stat, precum și confirmă eşalonarea achitării compensațiilor beneficiarilor pentru anii respectivi.

14. Compensația unică stabilită pentru fiecare persoană executată sau decedată în locurile de deținere specială sau în drum spre ele se va plăti din contul bugetelor unităților administrativ - teritoriale de nivelul întâi și municipiului Chișinău, de către autoritățile administrației publice pe a căror rază teritorială persoanele executate sau decedate au avut domiciliul pînă a fi represate, conform actualei organizări administrativ - teritoriale a Republicii Moldova.

Notă informativă la proiectului de Decizie

„Cu privire la constituirea Comisiei raionale pentru problemele restituirii bunurilor confiscate victimelor represiunilor politice sau recuperării valorii acestora”.

1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

Secretarul Consiliului raional Căușeni

2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite

În conformitate cu Legea nr. 1225 din 08.12.1992 privind reabilitarea victimelor represiunilor politice cu modificările și completările ulterioare;

Hotărârea Guvernului nr. 627 din 05.06.2007 pentru aprobarea Regulamentului privind restituirea valorii bunurilor prin achitarea de compensații persoanelor supuse represiunilor politice, precum și achitarea compensației în cazul decesului ca urmare a represiunilor politice

3. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

Se constituie Comisia raională pentru problemele restituirii bunurilor confiscate victimelor represiunilor politice sau recuperării valorii acestora

4. Fundamentarea economico-financiară

Având în vedere ultimele modificări ale legislației privind victimele represiunilor politice, se propune a crea Comisia raională pentru problemele restituirii bunurilor confiscate victimelor represiunilor politice sau recuperării valorii acestora. Nu se necesită cheltuieli suplimentare.

5. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

Proiectul de Decizie este expus în conformitate cu legislația în vigoare.

6. Avizarea și consultarea publică a proiectului

Proiectul de Decizie a fost expedit spre avizare și cunoștință - Vicepreședintelui raionului Căușeni; - Serviciul Juridic; - A fost avizat de către Secretarul Consiliului raional pentru legalitate în conformitate cu art.32 din Legea 100 din 2017 „Privind actele normative”, Totodata în scopul respectării prevederilor Legii 239 din 2008 „Privind transparența decizională”, proiectul de Decizie urmează să fie plasat pe pagina web a Consiliului raional pentru consultare publică.

7. Constatările expertizei de compatibilitate

Nu s-a supus

8. Constatările expertizei juridice.

Proiectul a fost supus expertizei juridice. Obiecții nu au fost deoarece acest proiect de Decizie este elaborat în temeiul Legii (nr.1225 din 08.12.1992) privind reabilitatea victimelor represiunilor politice; Hotărârea Guvernului nr. 627 din 05.06.2007 pentru aprobarea Regulamentului privind restituirea valorii bunurilor prin achitarea de compensații persoanelor supuse represiunilor politice, precum și achitarea compensației în cazul decesului ca urmare a represiunilor politice. Conținutul proiectului de Decizie corespunde normelor de tehnică legislative.

9. Constatările altor expertize

Nu sunt

Secretarul Consiliului raional

 **Oxana Gîrjev**

AVIZ

de expertiză anticorupție

la proiectul de „Cu privire la constituirea Comisiei raionale pentru problemele restituirii bunurilor confiscate victimelor represiunilor politice sau recuperării valorii acestora”.

Autorul garantează pe propria răspundere, că proiectul de decizie „Cu privire la constituirea Comisiei raionale pentru problemele restituirii bunurilor confiscate victimelor represiunilor politice sau recuperării valorii acestora”.

respectă interesul public și, în redacția propusă, nu conține factori de risc care pot genera riscuri de corupție.

Secretarul Consiliului raional

